

Año XXIX.-Número 10.591

SANTANDER.-Viernes 1.º de abril de 1921

Teléfono número 139

Manifestaciones del jefe del Gobierno

PAZ, TRABAJO Y JUSTICIA. El Pensamiento Español publica las siguientes manifestaciones del señor Alendalazar:

Sindicato único: No hay que confundir los nombres con las cosas. Sindicato es genérico; no confundamos en nuestras preguntas unas cosas con otras. Puede haber Sindicato único para materia de aguas; Sindicato católico en una población; muchos Sindicatos formados por ellos, que se unen para fines sociales perfectamente lícitos. Con éstos no va nada, porque todo aquello que sea reunión de obreros para el fin de mejorar de condición, para fines sociales que sean lícitos, merece de los hombres públicos y de las gentes de bien el cariño, el amor, el amparo, porque no es posible ahora, ni debió serlo nunca, considerar al obrero como un semoviente, como una máquina. El obrero es un hermano, y en este camino me son respetables los Sindicatos, y los alentaré mientras tenga una responsabilidad, y, en todo caso, fuera de este puesto también los alentaré.

El Sindicato que tenga un carácter que quepa dentro de la ley de Asociaciones, es lícito. Ahora, los que estén fuera de esa ley, están bajo el Código penal, porque el Sindicato que no da la cara es subterráneo, del que no se sabe quién lo dirige, ni cómo obra, y que se dedica frecuentemente al terrorismo de la acción directa, incluso el asesinato, ese está bajo el Código penal, y hombre público que trate con él se equivoca y peca grandemente.

En mi vida política, tan modesta, jamás he seguido rumbos que haya negado desde el primer momento. Nadie puede sospechar que yo pueda tratar con los sindicalistas criminales.

En el Congreso me molestaron las izquierdas cuando dije que, tratándose de criminales, lo que debía de hacer era exterminarlos, porque no hay otro remedio. Para las Asociaciones obreras constituidas para su bien, para esas armas y cariño. Para los criminales, exterminio, porque el criminal es la fiera, y si entra una fiera en mi casa, o yo la mato o ella me mata a mí. ¿Está esto terminante, o no?

Esto me parece que es una declaración terminante; pero si es necesario, añadiré que no me pueden doler prendas en esta materia.

Yo no respondo de lo pasado, como no puedo responder de lo futuro. Respondo de lo que hacemos a conciencia y en cumplimiento de nuestros deberes. Siempre distinguire de lo que son los atributos del Poder público, que no pueden cederlos nunca, y lo que es aquello de aplicación práctica en localidad determinada, en región concreta.

El programa es paz, trabajo, justicia, y jamás he tenido otro. En cuanto a la paz, es de dos maneras: la paz material, para la cual pondremos los medios que tengamos a mano, y aún inventaremos los necesarios, y la paz moral, que no se consigue ni en un mes ni en dos. La paz material llega cuando se ha conseguido la paz moral, y ésta se obtiene con el trabajo, que es lo que dignifica al hombre. Es claro que el mal se extiende, la epidemia del anarquismo y del sindicalismo se difunden, y eso hay que atajarlo.

Yo acepto las responsabilidades, que son penosas y amargas, y no quiero compartir mi responsabilidad con nada que no esté constitucionalmente establecido. Yo quiero mi responsabilidad, la que me corresponde ante el Parlamento, ante el país y ante el Rey.

No quiero lucha de clases, busco siempre armonía entre los unos y los otros. Me lo han predicado en la niñez, y lo he aprendido en sabias doctrinas. Si conseguimos la tranquilidad, prestaremos un gran servicio a nuestra Patria.

Un cuarto de hora más tarde entregó también al Monarca sus cartas credenciales el nuevo ministro de Hacienda.

Arribó diplomáticos llegaron a Palacio en los coches llamados de París, de la Real Casa, acompañados el introducción de embajadores.

El acto tuvo lugar con arreglo al ceremonial de rúbrica.

La conservación de los puertos

Se ha dictado una Real orden en cuya parte dispositiva se dice que en los puertos a cargo directo del Estado, los ingenieros jefes de Obras públicas de la provincia, y en los encomendados a Juntas de Obras los ingenieros directores de las mismas, gozarán en adelante de las facultades correspondientes a los gobernadores civiles para imponer multas a los infractores de los respectivos Reglamentos vigentes de servicio, policía y conservación de cada puerto, así como a los concesionarios dentro de la zona del mismo, cuando desobedezcan las ordenes dadas por dichos ingenieros para el buen cumplimiento de las cláusulas de sus respectivas autorizaciones; sin perjuicio de las demás responsabilidades a que hubiere lugar, y no tramitándose ningún recurso de alzada ante la Dirección general, si no va precedido del previo depósito oficial del valor de la multa impuesta.

ECOS DE SOCIEDAD

Por la bellísima señorita Asunción Ausín y para su hermano Jaime, ha sido pedida a don Francisco Minchero, la mano de su linda hija Rosalina. La boda se celebrará en breve.

Notas municipales

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES. Según manifestó ayer el alcalde, señor Pereda Palacio, a los periodistas, habían sido remitidos al gobernador civil, para su aprobación, los presupuestos municipales para el próximo ejercicio económico, que fueron aprobados por el Ayuntamiento y la Junta municipal de Asociados.

Contra esos presupuestos han sido presentados tres recursos: uno, del farmacéutico titular, que queda suspendido; otro, de la Cámara de la Propiedad, contra el arbitrio por paso de vehículos por las aceras, y otro del Gremio de pescadores, contra el impuesto por inspección sanitaria.

DANDO LAS GRACIAS. Una Comisión de la Federación Atlética, formada por don Fermín Sánchez, don Manuel Salas y don Luis Soler, estuvo ayer por la mañana en la Alcaldía, para dar las gracias al señor Pereda Palacio por la cooperación prestada por el Ayuntamiento para la celebración del "cross country".

LOS CONFLICTOS SOCIALES. Dijo por último el alcalde que había recibido contestación de la Sociedad de obreros carpinteros a la propuesta por la Junta local de Reformas Sociales, en el sentido que declinamos en otro lugar de este número.

GOBIERNO CIVIL

EL GOBERNADOR A MADRID. El gobernador civil señor Richi marchará hoy a Madrid en el rápido para asistir al bautizo de un niño suyo, hijo de los señores de Marañón.

Acompañarán al señor Richi sus preciosas y distinguidas hijas María Josefa y Milagros, que tantas simpatías tienen entre la buena sociedad santanderina.

Durante la breve estancia del señor Richi quedará encargado del despacho de los asuntos del Gobierno civil, el secretario, don José Massa.

LOS CONFLICTOS SOCIALES. Al recibir anoche a los periodistas el gobernador civil señor Richi les manifestó que, según las noticias que tenía, los obreros carpinteros se habían reunido para tratar de la proposición que fue aprobada por la Junta de Reformas Sociales en la última reunión que esta Junta celebró con fin de buscar una fórmula de armonía entre patronos y obreros metalúrgicos y del ramo de construcción.

En la reunión se acordó no admitir intervención de tribunal arbitral alguno que no esté integrado por la Junta local de Reformas Sociales en pleno, rechazando, por lo tanto, la proposición de la Federación Patronal, que publicamos ayer, y la fórmula que, a propuesta del señor Gómez y Gómez fue aprobada por la Junta de Reformas, según dijimos oportunamente.

De este acuerdo dieron cuenta inmediatamente al alcalde, como presidente de la Junta, y así nos lo manifestó también el señor Pereda Palacio cuando hablamos con él.

Falta la entestación de los obreros de los demás oficios; pero no hay que tener optimismos, toda vez que los carpinteros son los más directamente interesados de todos los oficios del ramo de construcción, y malo es que hayan dado una respuesta negativa.

J. Amieva y Escandón MEDICO GINECOLOGIA Y PARTOS Burgos, 5. Consulta de 11 a 1.

EN EL ATENEO DE SANTANDER

Conferencia de don Isaac Rovira Carreró

Según habíamos anunciado, en la noche de ayer dió una notable conferencia el catedrático de la Universidad de Santiago e ilustre penalista don Isaac Rovira Carreró, quien disertó sobre el tema "Los más modernos problemas referentes al fundamento de la punición y a la actuación del castigo desde el punto de vista de la vulgarización científica".

A escuchar a tan eminente criminalista acudió un público numerosísimo, tanto que apenas si cabía en el amplio salón de fiestas. En la tribuna ocuparon asiento el conferenciante, el gobernador civil, señor Richi; el señor Pombo Ibarra, el presidente de la Audiencia, el señor Peláez, el ilustrado jurista don Lavín (don Antonio), el deán de la Catedral, señor Adanza, y otros distinguidos miembros del Ateneo.

Antes de hacer uso de la palabra el señor Rovira, habló uno de sus alumnos, don Juan Poalillo, ocupándose de la hermandad de afectos que unen a la Montaña y Galicia, teniendo párrafos verdaderamente notables, como este que reproducimos:

"Es el mismo Atlántico que bravo azota vuestras costas; él, duleificado, penetra en nuestras rías; la brisa que orea vuestros valles, es la misma que orea nuestros pinos; los indomables guerreros que en los Picos de Europa dieron la vida en holocausto de su patria, son los mismos que en Monte Urdulú prefirieron la muerte a la denigrante esclavitud. El amor a la tierra que siente el montañés cuando está lejos de su cuna, no es otra cosa que "as soedás" y lea morriña gallega. Y si esto es así, ¿qué extraño es que marchemos de la mano? Frutos de una misma tierra, son unos mismos hijos. Cuando Pereda canta vuestra Montaña en "El sabor de la Tierruca", "Sotileza" y "Peñas Arriba", la ondesa de Pardo Bazán escribe "Los Pázos de Ulloa", "De mi tierra" y "Morriña"; al mismo tiempo que Amós de Escalante escribe sus líricos versos, compone Rosalía las más poéticas, melancólicas e inspiradas poesías gallegas..."

El señor Poalillo fué calurosamente aplaudido, dirigiendo la palabra al auditorio, seguidamente, otro alumno, el señor Fuentes Pecellín, quien dedica todo su discurso a cantar las gracias, virtudes y belleza de la mujer española, de quien hace un acabado relato meritosísimo, y ataca, como se merece, a quienes hablan mal de España, sin haberla conocido siquiera con seriedad.

Como su compañero, también el señor Fuentes Pecellín, es muy aplaudido, tocándole el turno al ilustre catedrático de la de Santiago, señor Carreró, cuya presentación hizo muy afinada y elocuentemente el vicepresidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, don Fernando Barreda.

Empieza diciendo el señor Rovira que tiene que rectificar las palabras pronunciadas en su elogio por el señor Barreda, pues sus encomios son inmediatos.

Dice que el tema del Derecho penal es muy amplio, puesto que el Derecho penal se extiende a todos los órdenes de la vida. Por otra parte, hablar de un solo aspecto particular tendría el inconveniente de que el exordio habría de ser excesivamente largo. Explica que el Derecho penal es la lucha contra el delito, la punición y el castigo del delito.

El hombre es sociable, pues al hablar del hombre nos referimos al "homo sapiens". El orden es necesario para la vida social; pero este orden puede ser alterado por los mismos que están obligados a cumplirlo. La lucha por la existencia fué por algunos materializada. Pessina dice que toda la vida es lucha. En el hombre hay dos sentimientos: uno que tiende a hacer del hombre un ángel, y otro, el egoísmo, que le hace olvidarse de los demás.

El derecho de punición en la mano de Dios obedece a la justicia absoluta; pero el hombre no tiene derecho a punir a sus semejantes y el único fundamento del castigo impuesto por los hombres es la defensa de la sociedad para el mantenimiento del orden.

Es, pues, el Derecho penal como una defensa del orden social, y así como en la atmósfera hay depresiones que rápidamente se llenan por el aire que se acumula para cubrirlos, así en el orden social las depresiones producidas por el delito se llenan por el castigo de ese delito.

Soslaya el conferenciante el tema de la libertad humana, porque es más propio el estudio en la Etica. Además el grado de delincuencia no estriba precisamente en la libertad del

LA VIDA PARLAMENTARIA

Intervienen en el debate político los jefes parlamentarios

(POR TELEFONO)

SENADO. A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del señor SANCHEZ de TOCA.

El señor CIERVA contesta a la interpelación del señor Arroyo. Afirma que el Gobierno se ocupa del problema agrario.

Creo que puede exportarse el aceite sobrante y señala las disposiciones que estudia para evitar el aumento de precio del pan.

Añade que el Gobierno se preocupa de atender al problema de los transportes, la repoblación forestal, las obras hidráulicas y otras.

Justifica el tener que ausentarse para ir al Congreso. Se suspende el debate, se entra en el orden del día y se suspende la sesión para que se reúnan las secciones.

Se reanuda la sesión, se discute del resultado de las secciones y se levanta la sesión a las seis.

CONGRESO. A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del señor SANCHEZ GUERRA.

En el banco azul se sientan los ministros de la Guerra y de la Gobernación. En los escaños hay escasa concurrencia y juran el cargo varios diputados.

Después de aprobarse el acta, el ministro de la GUERRA sube a la tribuna y lee un proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes del Ejército para el año próximo en 184.745 hombres, sin contar el Cuerpo de Inválidos ni las fuerzas de Mahón.

El señor ORTEGA GASSET apoya una proposición pidiendo que el Congreso declare que vería con gusto que el Gobierno restableciera las garantías constitucionales.

Dice que este recurso sólo lo autoriza la Constitución en casos de extrema gravedad y mediante una ley. Únicamente puede hacerlo el Gobierno por decreto estando cerradas las Cortes, pero siempre a reserva de dar cuenta de ello al Parlamento.

Hace dos años que están las garantías en suspenso sin previa ley y no hay razón para mantener tal medida extrema.

Si se argumentase que la motivaba la situación de Barcelona podría haberse aplicado la medida a aquella capital, pero no al resto de España.

Ni las propagandas políticas, que no existen, ni los problemas obreros pendientes, justifican la suspensión. Ante las luchas de patronos y obreros, los Gobiernos conservadores han puesto de manifiesto su incapacidad y su comprensión, no consiguiendo llevar a la legalidad a los Sindicatos.

Solamente la vuelta a la legalidad constitucional sería la medida que apaciguara los ánimos.

Para la Prensa no está establecida la previa censura, pero se sigue otro sistema que la prohíbe más aún: con cualquier pretexto se denuncian los periódicos y se recogen los ejemplares. Recientemente ha bastado una simple orden de la Dirección de Seguridad para que se prohibiese a los periódicos hablar de determinado asunto.

El ministro de la GOBERNACION contesta al señor Ortega Gasset. Dice que la suspensión de las garantías constitucionales no entorpece la vida normal de los ciudadanos.

Niega que existan deportaciones. Rectifica el señor ORTEGA GASSET y retira la proposición. También rectifica el conde de BUGALLAL.

Se entra en el orden del día y se reanuda el debate político. Interviene el señor MAURA. Afirma que su pensamiento sobre el momento político no constituye ninguna incógnita.

Las circunstancias obligan a los Gobiernos a un cometido superior al que en otras ocasiones tuvieron. Debe mirarse la crisis económica y la situación de la Hacienda Pública. En la crisis pasada no tuve porque variar mi modo de ver la política. Lo mismo ante el Rey que en la reunión de jefes parlamentarios, que tuvo lugar en mi domicilio, dije que si se quería un jefe de Gobierno que se sentase en el banco azul, representando a un partido, el único español con quien no podía contarse era conmigo.

Yo no podía formar Gobierno sino agrupando hombres que se desligasen de su significación política y estuvieran dispuestos a realizar la obra prefijada. Yo declaré que era el más irreductible adversario de que las cosas continuaran por el cauce que iban.

La fuerza del Gobierno debe de dársele la acción.

Para sacar al Poder del ruinoso atasco en que se encuentra desde hace muchos años, creo indispensable que los hombres que formen Gobierno prescindan de su nexo político.

No hay ningún sacrificio que pueda considerarse grande si se hace en servicio de la patria.

No pensé en que nadie tuviera que retractarse ni abjurar ni disolver ningún partido.

El primero que hacía la ofrenda de posibles abdicaciones de criterio, era yo, que estaba sólo, pues el señor Ossorio y Gallardo estuvo presente precisamente por aquello de que discrepaba de mí.

Había que constituir un Gobierno heterogéneo, mirando únicamente al bien público y yo advertí que después de que se formara el Gobierno constituiría una infamia llevar a su seno la discordia.

Hubo quien discrepó y el intento hubo de fracasar. Interviene el señor BARCIA. Dice que debe de saberse porqué fracasó el intento del señor Maura, pues de las palabras de éste se deduce que se trataba de establecer una dictadura civil.

Alude a Romanones y pone de relieve la actitud de Cierva, que, habiéndose mantenido siempre unido a Maura se oriente ahora hacia el partido conservador.

El señor MAURA rectifica e insiste en que los grandes partidos no lograrán cambiar la situación actual.

Deben de aportarse soluciones prácticas para atender a las realidades, en relación con las necesidades sociales. Interviene ROMANONES.

Afirma que acudió al llamamiento de Maura porque entendía que para él era un trance tan honroso como ineludible. No acudí—dice—como un maurista, pues aunque yo hubiera querido serlo, no sabía si el señor Maura me recibiría con los brazos abiertos. (Risas).

Sostiene que durante siete meses que fué ministro con Maura nouvo que abdicar de sus ideas ni de su partido.

—Tenía la seguridad de que Maura no se encargaría del Poder para realizar una política del partido conservador, pues el partido le había requerido y él se negó a aceptar la jefatura.

Apenas entré en casa del señor Maura, después de observar algunos minutos las fisonomías, pude convenirme de que el señor Maura no lograría su intento.

Podíamos haber llegado a un acuerdo en muchos puntos, y no era difícil lograrlo en lo que respecta al problema terrorista catalán.

Yo tenía la seguridad de que en esta cuestión tendríamos Maura y yo criterio coincidente.

Entiendo yo que frente al terrorismo catalán y frente a aquellos que denigran a España ante el mundo, toda severidad es poca, pero a condición de que se aplicaran únicamente las leyes, administrándose justicia por aquellos a quienes la Constitución asigna este cometido, dentro del derecho.

Con esto y con la seguridad de que las autoridades habían de estar sometidas al Poder público, me bastaba. Lo mismo en una cosa que en otra, estoy seguro de que el señor Maura coincidiría conmigo. (El señor Maura asiente). Por lo demás, estaba donde estoy.

Contestando a cuantas cosas se dijeron entonces, digo que hace treinta y tres años que juré el cargo de diputado, no defendí otra causa que la liberal, y cada día que pasa, me siento más liberal.

Interviene el señor PRIETO, el cual declara que siendo Maura un gran parlamentario, con su actitud arroja por la ventana al Parlamento.

Al pretender el señor Maura que los congregados en su casa se desvincularan totalmente de la política, da a entender implícitamente que reunió allí a lo más sutil del elenco de la nacionalidad española, y que fuera de aquéllos, no había posibilidad de formar Gobierno.

Pregunta por qué no convocó a los señores Alba y García Prieto. Añade que el conde de Romanones no puede suponer que el señor Maura, al convocarle, demostrara que estaba conforme con sus ideas, con la política a desarrollar en Barcelona, pues al mismo tiempo convocaba a los señores Cierva y Bugalla, que tienen concepto muy distinto de dicha política.

Se extraña de que Maura no convocara al señor Lerroux ni al presidente del Congreso.

Termina diciendo que hay que explicar por qué no hubo acuerdo en la reunión.

Interviene el señor CAMBO. Afirma

Noticias de Marruecos

(Por teléfono)

RISA SANGRIENTA
Larache.—En una cantina cercana al campamento de Alcazarquivir rieron los paisanos Juan Barragán, Manuel Vilches y José Fernández con el soldado de Infantería de Marina, Eduardo Román Vilate. Este resultó herido de arma blanca en el vientre, de extrema gravedad. La Guardia civil capturó a los paisanos. Se declaró autor del hecho el apellidado Fernández, al cual le fué ocupada una navaja de grandes dimensiones.

INTENTO DE AGRESION
Larache.—En la madrugada última, al ser amonestado un moro que se hallaba embriagado a la puerta de un café, trató de agredir a una pareja de la Guardia civil.

Esta lo redujo a la obediencia, y lo llevó a la prisión.

LOS AUTORES DE UN ASESINATO
Larache.—La Guardia civil sigue una pista para descubrir a los autores del asesinato del guarnicionero de Artillería Manuel Pardo Mirand.

Anoche detuvo a dos hebreos uno de los cuales incurrió en contradicciones al ser encarcelados.

DE REGRESO
Larache.—Ha regresado de Alcazarquivir el general Barrera después de visitar las posiciones avanzadas.

EL VIAJE DEL ALTO COMISARIO
Melilla.—A bordo del "Giralda" marchó al Peñón, el general Berenguer.

Desde Río Martín, el buque fué navegando por muy cerca de la costa, obteniendo vistas panorámicas el general Berenguer.

Este pernoctó en el Peñón. En la madrugada de hoy y a bordo del cañonero "Laya" siguió su viaje a Alhucemas el alto comisario.

En dicho punto le esperará el general Fernández Silvestre.

AGUADOR ASESINADO
Larache.—Ayer fué encontrado cerca de un poblado próximo un moro que tapaba con una pala varias huellas de sangre.

La policía indígena, sospechando algún hecho criminoso al ver una porción de tierras recién movidas, pudo comprobar que enterrado en un hoyo se hallaba el cadáver de un hombre.

Identificado éste, resultó ser el de un aguador llamado Francisco Camino, que fué asesinado por los moros.

Uno de los asesinos debe ser el moro que estaba tapando las huellas de sangre.

Fuó detenido.

Federación Atlética Montañesa

A LAS AUTORIDADES, ENTIDADES Y PUEBLO DE SANTANDER

Ni el cumplimiento acertado de un deber sagrado, ni el orgullo de un triunfo logrado y proclamado por todos los ámbitos de España, pueden hacer olvidar en estos momentos de inefable alegría de sus directivos, el agradecimiento perpetuo que guardará a las autoridades, entidades oficiales y particulares y al pueblo en general de Santander, por la cooperación valiosa que la ha prestado para llevar a cabo la grandiosa manifestación del VI campeonato de España de cross-country.

Sin perjuicio de hacer llegar a cada uno de los cooperadores de su gestión, las vivas muestras de agradecimiento a que son acreedores, quiere, valiéndose una vez más de la hospitalidad de la Prensa santanderina, hacer pública y solemne declaración de las infinitas felicitaciones que han recibido de las regiones españolas que han participado en la carrera mencionada, del testimonio de admiración y caluroso aplauso para la cultura y excelente compenetración deportiva de nuestro pueblo, para el concepto elevado que del sport tienen nuestras dignas autoridades y para la capacidad organizadora de las entidades deportivas.

Reciban cuantas personas y entidades quedan aludidas, estos nobles sentimientos de los deportistas hispanos que nos han visitado, háganse cargo del reconocimiento de esta Federación y hagamos votos cuantos montañeses soñamos con una España fuerte y emprendedora en que estas fiestas de confraternidad regional, de intenso amor a la madre Patria, de cultura física, sean prodigadas con exceso entre nosotros, para bien y honra de nuestra Montaña.

La Federación Atlética Montañesa.

La Federación Española ha recibido en Santander el siguiente telegrama de Palacio:

"Dado cuenta de su telefonema. Su Majestad lo agradece vivamente y me encarga enviarle muy expresivas gracias por los sentimientos que manifiesta.

Jefe superior de Palacio a Real Federación Atlética Española.

La Federación Montañesa igualmente ha recibido telefonemas de agradecimiento de la mayoría de las Federaciones que han participado en el cross nacional, puestos una vez que han regresado a sus tierras y en los que sentidamente se agradece la hospitalidad de los montañeses, se felicita a los organizadores y se hacen votos por la unión entre sus regiones y Santander.

Todos ellos pueden quedar condensados en el que se ha recibido del presidente de la Real Federación Española, que dice así:
"Nuevamente reiteramos a esa Federación nuestra felicitación por el brillante cross y nuestro agradecimiento por sus atenciones.—Laffite".

En el día de ayer la F. A. M. audió al despacho del alcalde señor Pereda Palacio para rogarle les fueran satisfechas las 2.500 pesetas que el Ayuntamiento había acordado conceder como subvención del cross nacional.

El señor Pereda dispuso, y así se lo ordenó al pagador del Ayuntamiento, que en el día de hoy fuera abonada mencionada cantidad a la Federación, para que esta entidad pueda dejar saldadas sus cuentas en plazo breve.

Aprovechamos nuevamente esta noticia de tanto interés para los deportistas para testimoniar al digno alcalde de Santander, la grata impresión que a los aficionados santanderinos causará su excelente comportamiento para con los organizadores del cross nacional y el agradecimiento con que éstos hablaban ayer de las facilidades que en todo momento les dió para realizar la obra que gracias a él y al Ayuntamiento que concedió la subvención tendrá un fin brillante.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Buques entrados:
"Amiew, de Bilbao, en lastre.
"Pylader", de Bilbao, con carga general.

"Havartts", de Glasgow, ídem.
"Grao", de Bilbao, ídem.
"Ciscar", de Bilbao, ídem.
"Luque", de Bilbao, ídem.

Despachados:
"Ciudad de Cádiz", para la Coruña, con carga general.
"Eduardo García", para Bilbao, ídem.
"Audierne", para Grangemout, ídem.
"Puerto de Vega", para Puerto de Vega, en lastre.
"Hosdesth", para Sevilla, con carga general.
"Villa de Pesquera", para Avilés, con ídem.

"San Ginér", para Gijón, ídem.
"Grao", para Gijón, ídem.
"Luque", para Gijón, ídem.
"Ciscar", para Gijón, ídem.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO
A las cinco: Cinematógrafo, «Entre bastidores», en cuatro partes.
Nita Solbes, cancionista.
The dansant.

TEATRO PEREDA
A las seis y media y a las diez y cuarto: «Los hijos del circo».

SALA NARBON
Desde las seis y media: «El rey de la audacia», episodios 7.º y 8.º.

PABELLON NARBON
Desde las seis y media: «Libros y faldas o los amores de un estudiante tímido».

BOLSAS

DE MADRID
Cierre de la tarde

Interior serie F.	70 40	70 50
" " E.	70 40	70 35
" " D.	70 40	70 35
" " C.	70 40	70 35
" " B.	70 40	70 35
" " A.	71 00	71 00
G y H.	73 00	73 00
Amortizable 5 % F.	93 75	94 00
" " E.	93 75	93 75
" " D.	93 90	93 75
" " C.	94 00	94 00
" " B.	95 75	93 75
" " A.	93 75	94 00
Amortizable 4 % F.	00 00	00 00
Banco de España.	526 00	525 00
" Hispano-Americano.	000 00	000 00
" Río de la Plata.	268 00	268 00
Fabacaleras.	268 00	265 00
Nortes.	287 00	000 00
Alicantes.	296 00	296 00
Azucareras.—Acciones preferentes.	80 50	80 75
Idem.—Idem ordinarias.	40 00	41 00
Cédulas 5 %.	97 25	97 25
Azucareras estampilladas.	00 00	00 00
Idem no estampilladas.	00 00	00 00
Exterior serie F.	82 80	82 80
Cédulas al 4 %.	93 41	93 41
Granos.	48 55	50 05
Libras.	25 09	25 12
Marcos.	11 45	00 00
Dollars.	7 13	00 71 11 00

DE BILBAO
31 de marzo.

FONDOS PUBLICOS
Interior 4 por 100, serie A, a 71'20; B y E, D a 70'10; F, a 70.
Amortizable del 5 por 100, serie A, a 93'75 y 94'15; C, a 94'15.
Este íor (estampillado), se íe F, a 83'25; A, a 85'60.
Ayuntamiento de Bilbao, a 77'50 y 91'25.

ACCIONES
Banco de Bilbao, a 1.770 fin de abril; 1.750 pesetas.
Banco de Vizcaya, a 900 fin de abril; 875.
Unión Minera, a 595 fin de abril; 600 fin de abril, con prima de 20; 587 y 589.
Banco Vasco, a 630.
Banco Central, a 100 fin de abril; 100.
Naviera Sota y Aznar, a 1.460.
Naviera Vascongada, a 240.
Instaladora General, a 250.
Unión Resinera, a 300 y 305 fin de abril; 126, 127, 128, 129 y 130 por 100.
Du o Felguea, a 75.
Papelera Española a 91 y 94 fin de abril; 90, 92 y 93.
Explosivos, a 270.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Norte de España, 1.ª, a 57'25 57'40 y 57'50.
Idem Tudela a Bilbao, 3.ª serie, a 93.
Idem especiales de Als suia, 1913, a 76'25.
Idem Valladolid a Ariza, serie A, a 89'50.
Altos Hornos, a 97.
Bonos Constructora Naval, a 25.

Cotización de corredores de la plaza
FONDOS PUBLICOS
Interior 4 por 100, pesetas 22.000 a 70'70 70'75, 70'80 y 71'80.
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, pesetas 25.000 a 97'25.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, serie F, pesetas 25.000 a 81'75.
Idem Norte de España, 1.ª, pesetas 24.000 a 58'50.
Idem de Almansa, pesetas 23.750 a 70'25.
Idem de Alsusa, pesetas 25.000 a 76'25.
Idem de Oñate, pesetas 26.500 a 35.
Trasatlántica Española, pesetas 10.000 a 102'25.

Santander 31 de marzo de 1921.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.



Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico

El día 19 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor

ALFONSODOCE
SU CAPITAN DON CRISTOBAL MORALES
admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
PARA HABANA.—550 pesetas, más 26 de impuestos.
PARA VERACRUZ.— 575 pesetas, más 15 de impuestos.

Linea de Buenos Aires
El día 31 de marzo, a las nueve de la mañana, saldrá de Santander—salvo contingencias—el vapor

CIUDAD DE CADIZ
para transbordar en Cádiz al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBÓN
que saldrá de aquel puerto el día 7 de abril, admitiendo pasaje de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36.—Apartado número 6.—Teléfono 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA
Servicio bimensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

No permita usted que se empleen malas cremas para limpiar su calzado. Se lo echarán a perder y hoy cuesta caro.

CASA MENDICOUAGUE

Cubo, núm. 8 - SANTANDER

encontrará usted las mejores marcas
de betunes y las más económicas
Ventas por mayor y menor



No ganará V. jugando a ciegas
ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.
De venta en Santander y pueblos importantes de la provincia

Sociedad Hullera Española

Barcelona
CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Ormaiztegui a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española
Delayo, 3 bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topate, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Moral.
Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Vapores Correos Franceses

Vapores rápidos a cuatro hélices
PARA
Habana y Veracruz

Próximas salidas
VAPOR FLANDRE, de 14.500 toneladas, saldrá el 16 de abril.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, especialmente de sus líneas de New York y Canadá, dirigirse a los consignatarios de la Compañía en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo y durezas es porque no usa el patentado

UNGÜENTO MAGICO
que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. DEPOSITOS EN SANTANDER EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

LA ATALAYA (S.A.)

IMPRENTA COMERCIAL

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación, libros, folletos, talonarios, revistas, etc. Especialidad en trabajos para empresas mercantiles, en ferrocarriles, bancos, fábricas, etc.

Cartas, tarjetas, carnets, menús, carteles, programas
MATERIAL NUEVO Y MODERNO.—PRECIOS MÓDICOS

CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 23

Garage Vallina y C.

Agencia de automóviles AUDI y MATHIS.
Automóviles de alquiler desde una peseta kilómetro en carretera y en población desde 8 pesetas hora.

Servicio permanente y a domicilio.
Venta de automóviles nuevos y de ocasión.
MATHIS, 10 HP., Coupé, nuevo, 17.000 pesetas.
MERCEDES, 16/45, sin válvulas, Cabriolet, 25.000 pesetas.
BENZ, 8/20 HP., Limousine, seis asientos, 23.000 pesetas.
CAMION BERLET, cuatro toneladas, 14.500 pesetas.
OMNIBUS "FIAT" F-2, doce asientos, 20.000 pesetas.
ABADAL, 15/45, torpedo sport, cuatro plazas, buen estado, 16.000 pesetas.
RENAUL limousine, seis asientos, nuevo de fábrica, precio a tratar.

WINTON, SIX, 25/30 HP., espléndida limousine todo lujo, coche moderno apenas rodado, a toda prueba y reconocimiento. Precio a tratar.
SAN FERNANDO, 2.—TEL. 6-16

LIMPIAS

Hotel restaurant y Bar Royal. El único con servicio a la carta. Automóvil a todos los trenes. Amplias habitaciones.

ALEJANDRO MATE
BURGOS, 19
Compro y vendo muebles de todas clases, colchones de lana, máquinas de coser y de escribir, y pianos. Vendo máquina de escribir Pittsburg.
TELEFONO 4-24

Rección Social de Damas Católicas
OFICINA DE COLOCACIONES
Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

La Atalaya
Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander

Servicios públicos

SANTANDER-MADRID
RAPIDO.—Sale de Santander a las 8'40 (lunes, miércoles y viernes); llega a Santander a las 20'14 (martes, jueves y sábados).
CORREO.—Sale de Santander a las 16'27; llega a Madrid a las 8'40.
Sale de Madrid a las 17'25; llega a Santander a las 8.
MIXTO.—Sale de Santander a las 7'30; llega a Madrid a las 6'40.
Sale de Madrid a las 22'40; llega a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander a las 8'15, 13'17 y 17'17; para llegar a Bilbao a las 12'16, 18'9 y 20'54, respectivamente.
Salidas de Bilbao a las 7'40, 13'10 y 16'55; para llegar a Santander a las 11'50, 18,22 24'2, respectivamente.

SANTANDER-MARRÓN
Salida de Santander a las 17'35; para llegar a Marrón a las 19'51.
Salida de Marrón a las 7'40; para llegar a Santander a las 9'20.

SANTANDER-LIÉRGANES
Salidas de Santander a las 8'55, 12'20, 15, 17 y 19'55; para llegar a Liérganes a las 10'7, 13'21, 16,7, 18,5 y 21,5.
Salidas de Liérganes a las 7'20, 11'20, 14'5, 16,40 y 18,25; para llegar a Santander a las 8'35, 12'28, 15,6; 18'22 y 19'26.
Los trenes que salen de Liérganes a las 7'20 y 16'40, admiten viajeros para la línea de Bilbao, con transbordo en Orejo.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander a las 7'50, 11'40, 14'20 y 18; para llegar a Ontaneda a las 9'55, 13'11, 16,12 y 20,7.
Salidas de Ontaneda a las 7'10, 11'23, 14'27 y 18'18; para llegar a Santander a las 9'3, 13'8, 16,12 y 20,13.

SANTANDER-OVEDO
Salidas de Santander a las 7'45 y 12'15; llegan a Ovedo a las 15'53 y 19'48, respectivamente.

OVEDO-SANTANDER
Salidas de Ovedo a las 8'30 y 12'30; llegan a Santander a las 18'28 y 20'38, respectivamente.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander a las 15'16; llega a Llanes a las 19'55.
Salidas de Llanes a las 7'15; llega a Santander a las 11'28.

SANTANDER-CABEZÓN
Salida de Santander a las 19. Llega a Cabezón a las 20'51.
Salida de Cabezón a las 7'20. Llega a Santander a las 9'16.
Jueves y domingos: Salida de Santander a las 11'50. Llega a Cabezón a las 13'57.

SANTANDER-TORRELAVEGA
Jueves y domingos: Salidas de Santander a las 7'20 y de Torrelavega para Santander a las 11'55.

LIQUIDAMOS TODOS LOS TRAJES PARA NIÑOS Trajes hombre, precios extraordinarios muy reducidos...

COSAS

El colmo del celo por el principio de autoridad: Procesar a un individuo por desear a un perro policía...

El perro sospechoso

El perro contra el que anteanoche hicieron disparos un guardia municipal y el sereno particular de la calle de Méndez Núñez...

Sombreros para señoras

LUIS SANCHEZ, CORREO 8, TEL. 3-27

NOTAS POLÍTICAS

(Por teléfono)

UNA PROPOSICION MADRID.—Firmada por los señores Ortega Gasset, Ornela, Besteiro, Soló...

LO DEL AZUCAR Se ha dispuesto por el ministro de Hacienda, quien lo hace público en la "Gaceta"...

CONSEJO DE MINISTROS A las diez y media de esta mañana se celebró en Palacio el anunciado Consejo...

Detalle a grandes rasgos el señor Allendesalazar la labor que prepara el Gobierno para someter a las Cortes...

TERMINADO EL CONSEJO, el Gobierno se quedó en Palacio, con objeto de estar presente en el acto de ser recibidas por el Monarca...

Los componentes de ambas Mesas llegaron a Palacio en carrozas de la Casa Real...

UN MANIFIESTO NACIONALISTA Entre los senadores y diputados está circulando estos días un manifiesto de carácter nacionalista...

El terrorismo en Madrid Explosión de un petardo (Por teléfono) MADRID.—Esta tarde, de una y media a dos...

Explosión de un petardo (Por teléfono) MADRID.—Esta tarde, de una y media a dos...

José F. Coteru Oculista, gárganta, nariz, oídos Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 PUENTE, 4, 2.

DE BARCELONA

(Por teléfono)

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR Barcelona.—Anoche recibió el gobernador señor Martínez Anido a los periodistas...

—Eso no lo sé yo—dijo Anido—. Sólo sé que el Sindicato Único tiene su Reglamento y que el Libro no lo tiene...

—Yo no doy fondos a nadie, ni pago lo que se me atribuye. Todo eso es, pues, falso.

—Es cierto que he celebrado usted reuniones con los patronos para resolver la crisis del trabajo?

—Sí, he conferenciado con la Federación Patronal y con el Fomento del Trabajo Nacional para buscar una solución al problema.

—¿Es cierto que los patronos han pedido que les ayude el Gobierno?

—Buena noche, señores. Y Anido, que recibió a los periodistas en el pasillo, como de costumbre, se retiró a su despacho.

REGISTROS La Policía practica registros para detener a los autores de los asesinatos de ayer.

LA CRISIS DEL TRABAJO Dicen de Sabadell que aumenta la crisis obrera, afectando el paro a un 60 por 100 de los obreros.

UN SUICIDIO En un banco de la plaza de Cataluña se hallaba sentado esta mañana un joven de 17 años...

En un banco de la plaza de Cataluña se hallaba sentado esta mañana un joven de 17 años...

En un banco de la plaza de Cataluña se hallaba sentado esta mañana un joven de 17 años...

En un banco de la plaza de Cataluña se hallaba sentado esta mañana un joven de 17 años...

En un banco de la plaza de Cataluña se hallaba sentado esta mañana un joven de 17 años...

En un banco de la plaza de Cataluña se hallaba sentado esta mañana un joven de 17 años...

Interesantes declaraciones del

señor Martínez Anido

(Por teléfono)

MADRID.—"El Liberal" de esta mañana publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Anido.

Comenzó negando en absoluto cuanto se ha venido hablando de divergencias entre el Gobierno y el gobernador civil de Barcelona.

—Hasta tal punto es esto falso, que si bien en asuntos militares podría discutir la orden de algún superior cuando la creyese equivocada...

—No se me ha hecho indicación alguna—contestó—. Además, todo cuanto se viene hablando de represión es un mito.

—Dice que cuando se encargó del Gobierno civil el Sindicato único tenía atomizada a la ciudad y metidos en un puño a los obreros.

—Lo que más excitaba el celo de aquel Sindicato es lo importante de la recaudación de las cuotas...

—Para poder justificar la inversión de estas sumas, dichos mangoneadores planteaban de cuando en cuando algunas huelgas...

—Constantemente recibía cartas de obreros quejándose de este estado de cosas, pues se les obligaba, bajo amenazas graves...

—El gobernador se propuso acabar con estos abusos, y lo logró, amistosamente con los obreros...

—Los resultados no han podido ser más satisfactorios, y desde que soy gobernador no se han registrado más huelgas...

—El periodista le dijo también que se habla de que había favorecido la fundación y el funcionamiento del Sindicato libre.

—Le doy a usted mi palabra de honor—respondió—de que esto no es así. Ambos Sindicatos los considero igualmente reprobables...

—Terminó su entrevista haciendo resaltar la necesidad de que se siga una recta política de abastecimientos...

J. GARCIA (Optico) San Francisco, núm. 15 (Tel. 521-465)

Artículos Codak

TELEGRAMAS CORTOS

SINIESTRO MARITIMO

Tenerife.—En Agaete, puerto de estas islas, se ha incendiado el pailebot "Canario", de cabotaje interinsular.

A consecuencia de las quemaduras recibidas en el incendio pereció un individuo, resultando otro con graves quemaduras.

MISION QUE REGRESA Palma de Mallorca.—Han salido de regreso para Barcelona el doctor Ferrán y los médicos que le acompañaron en su excursión...

UNA RECEPCION Madrid.—En la Legación de Bélgica se ha verificado hoy una recepción en honor de las autoridades y Corporaciones que contribuyeron a agasajar y solemnizar la estancia de los Reyes de Bélgica en esta corte.

SERVICIO QUINCENAL entre SANTANDER, HABANA Y VICEVERSA Por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha

"ORIZABA" y "SIBONEY" La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importante servicio...

SANTANDER-HABANA "ORIZABA", los días 14 de cada mes. "SIBONEY", los días 29 de cada mes.

HABANA-SANTANDER "ORIZABA", los días 30 de cada mes. "SIBONEY", los días 15 de cada mes.

INTERESA SABER Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent...

PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS. — SE IMPONE LA VERDAD

ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios...

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS Polvos antisépticos Calber

IDEALES PARA LOS ESCOTIDOS de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino.

JABÓN CALBER Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante...

JABÓN CALBER

Ward Line New York and Cuba Mail Steamship Company NEW-YORK

SERVICIO DE CARGA A LAS ANTILLAS Y MEXICO El vapor Norte Americano

WESTERN HERO saldrá del puerto de SANTANDER hacia el 18 de abril, admitiendo carga para los de MATANZAS, HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES

Flor d'Orezza Comedor, piano y gramofono se vende, Burgos, 8, primero.

NUEVA MONTAÑA SOCIEDAD ANONIMA DEL HIERRO Y DEL AGERO de SANTANDER

ANUNCIO Se halla vacante la plaza de director de la Banda de música del Ayuntamiento de Ramales...

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent...

PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS. — SE IMPONE LA VERDAD

ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios...

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS Polvos antisépticos Calber

IDEALES PARA LOS ESCOTIDOS de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino.

JABÓN CALBER Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante...

JABÓN CALBER

JABÓN CALBER

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

VINO ONA TONICO PODEROSO A BASE DE QUINA KOLA ACANTHEA Y FOSFATOS

DEBILIDAD NERVIOSA, CONVALESCENCIAS, FATIGA FISICA E INTELLECTUAL, INAPETENCIA, ETC.

Gran café restaurant Royalty DE JULIAN GUTIERREZ Especialidad en bodas, banquetes, etc.

Artículos Codak

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS Polvos antisépticos Calber. Ideal para los escotidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino.

ALONSO CORTES Y EL PREMIO "FASTENRATH"

La candidez norteamericana

(De nuestro corresponsal en Nueva York)

UN RECUERDO Y LIGEROS COMENTARIOS

que cuando Maura les reunió en su domicilio, les habló como se habla hoy al mundo, proponiendo un Gobierno como los que rigen en Inglaterra, Francia e Italia. (Rumores de denegación.)

Afirma que en España no se sienta la gravedad de los momentos actuales. Yo acepté el criterio de Maura porque siempre combatió el turno pacífico de éstos, desde el momento en que rijo uno.

Hace consideraciones sobre la eficacia de los partidos turnantes, diciendo que el turno pacífico trajo la insurrección de Cuba y la guerra con los Estados Unidos.

Dice que el año 76 ocupábamos el noveno lugar en el comercio exterior y en 1914 ocupábamos el décimo; en cuanto a la Marina mercante, del séptimo lugar que ocupábamos hemos pasado al décimotercero.

Habla de los ministros mandatarios de los partidos y dice que equívocos no pueden realizar obra útil.

Afirma que para gobernar es necesario un gran espíritu de sacrificio.

Se ocupa de la situación de Barcelona y recuerda que declaró que la política de represión del señor Martínez Anido era un mal necesario, pero dijo también que era necesario acortarla todo lo posible.

Añade que la duración de este período no puede medirse por días ni por semanas, sino por medidas de gobierno.

Interviene el señor CIERVA. Recuerda que en vísperas del asesinato del señor Dato se hicieron gestiones para reunir a los conservadores. Dice que se había llegado a un acuerdo con el señor Dato para ofrecer a Maura la jefatura del Gobierno.

Explicando la reunión en el domicilio del señor Maura, dice que allí se declaró que la concentración conservadora podría resolver los grandes problemas. El se mostró contrario al Gabinete de coalición, recordando lo ocurrido en 1917.

Aquella noche vaciló en aconsejar a Maura que declinara los poderes para formar Gobierno y no calló.

Maura lo declinó y España perdió la ocasión de que el partido conservador, dirigido por Maura, figurara en el Gobierno.

Se extraña de la afirmación de que éste es un Gobierno interino. Tenemos una gran mayoría y estamos dispuestos a acometer la resolución de los grandes problemas nacionales.

Se extraña de que el señor Cambó no sea partidario de los grandes partidos.

Estima que hubiera sido un acierto formar la agrupación de las masas conservadoras.

Creo injustas las censuras dirigidas a los partidos de turno.

Aboga por la cohesión de las fuerzas conservadoras y afirma que el Gobierno no ha empleado ni empleará más que la ley para combatir el terrorismo, pues éste es uno de los problemas que no se resuelven con la violencia.

La vida española no es la francesa ni la inglesa y dice que si tenemos males hay que curarlos a la española.

Dice que el cruzó la frontera y pudo apreciar que los pueblos extranjeros que de lejos parecen tan buenos, de cerca también tienen "lo suyo". (Grandes aplausos de la mayoría. Risas.)

Rectifica el señor MAURA y dice que nada había de oponer a que los conservadores se agruparan en torno suyo.

Claro es—añade—que ello los obligaría a seguir la política que yo realizase desde el Gobierno.

Rectifica el señor CIERVA e insiste en que los conservadores anhelaban ser dirigidos por el señor Maura.

El señor MAURA recuerda que antes dijo que él era el primer abnegado y que no había por qué pensar en la dictadura.

Dice que o las cosas públicas no tienen arreglo o hay que exigir a los comerciantes, fabricantes y propietarios muchas abnegaciones. (Prolongados murmullos.)

Dice que él no quiere ni jamás ambicionó una jefatura que había de ser sumisión.

Rectifica brevemente el señor CAMBO.

Interviene don MELQUIADES ALVAREZ y comienza diciendo que hubiera sido funesta para España la coalición intentada por el señor Maura.

Se muestra conforme con la opinión contra los viejos partidos y dice que en este punto está conforme con el señor Cambó.

Examina la forma como se constituyen los Gobiernos en el extranjero y pregunta por qué no se obra de modo semejante en España.

Agrega que la coalición es imposible o estéril, porque falta algo que permita la expansión de las ideas.

Dice que en todos los países están restultos los problemas políticos constitucionales y que aquí vivimos sin constitución, porque la han escaqueado los Gobiernos.

Afirma que las garantías están en el papel, no en la realidad.

No se explica cómo el conde de Romanones pudo pensar en colaborar con el señor Maura.

Afirma que si éste le hubiese convocado a él no hubiera asistido a la reunión.

¿Cómo es posible—pregunta—que un liberal pueda colaborar con elementos de la derecha que indican la posibilidad de una dictadura?

Dice que aquí puede haber una concentración conservadora; pero aquí

ante la opinión sólo puede haber una coalición de izquierdas, que es lo que el país reclama.

Creo una locura lo que pretendía hacer el señor Maura.

El señor CAMBO insiste en que hoy día los Gobiernos deben ser heterogéneos, como sucede en todo el mundo.

El conde de ROMANONES vuelve a hablar y dice que él estaba dispuesto a sacrificarse en absoluto, pero no hubiera sacrificado a sus amigos.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y media.

El señor Lerroux queda en el uso de la palabra para mañana.

Hoy, en el Ateneo Interesante velada literaria

Según anuncio que se inserta en otro lugar de este número del periódico, esta noche se celebrará en el laborioso y culto Ateneo de Santander una velada literaria que ha despertado extraordinario interés, y que seguramente congregará en el salón de actos de aquella casa a los espíritus refinados más amantes de las bellas letras.

El ilustrado bibliotecario de la biblioteca de Menéndez y Pelayo, nuestro distinguido amigo don Miguel Artigas, ofrecerá a los socios y sus familias una conferencia acerca de los antecedentes literarios de la famosa leyenda, del inmortal Zorrilla, titulada "A buen juez, mejor testigo".

Por si fueran pocos los atractivos de la referida conferencia, atendiendo a la popularidad y valor literario de la poesía y a los envidiables prestigios y cultura del conferenciante, hemos de añadir que la leyenda será recitada por el ilustre y delicado poeta don Enrique Menéndez y Pelayo, sobradamente conocido y admirado en tales lides, puesto que nadie ignora en Santander que a su fama sólidamente cimentada de poeta, no le va en zaga la de inspirado recitador y acertadísimo intérprete de los grandes románticos y líricos españoles.

Para los aficionados a la literatura es hoy, pues, día de gala en el Ateneo de Santander.

TEATRO PEREDA Empresa FRAGA

Espectáculo ALCORIZA

HOY, VIERNES, 1 DE ABRIL

A las seis y media y diez y cuarto:

LOS HIJOS DEL CIRCO

Mañana, sábado, a las diez y cuarto, estreno del primer episodio de la serie

El misterio de la doble cruz

titulado
EL PRINCIPE QUE VINO
DE LA LUNA

Se despachan localidades en Contaduría para los tres episodios.

El precio de la carne Para que se entere la Junta de Subsistencias

Del número correspondiente al 24 de marzo del "Boletín de la Asociación General de Ganaderos", tomamos los siguientes datos, relativos al precio del ganado en el mercado y matadero de Madrid. Estos datos se refieren a la cotización que ha tenido el ganado en los días del 22 al 23 de marzo, por kilo canal.

GANADO VACUNO
Bueyes de Galicia, precio medio por kilo canal, 3'13 a 3'22.—Baja, 17.
Vacas de Galicia, 2'78 a 3'13.—Baja, 12.

Bueyes de Asturias, 3'13 a 3'22.—Baja, 17.
Vacas de Asturias, 2'78 a 3'18.—Baja, 17.

Vacas serranas, 3'10 a 3'26.
Toros de campo, 3'04 a 3'24.
Toros cebados, 3'22 a 3'35.

TERNERA
Ejina de Castilla, 3'59 a 4'02.
Basta de Castilla, 3'26 a 3'59.—Alta, 11.

De la tierra, 2'72 a 2'93.—Baja, 44.
Montañesas, 3'15 a 3'48.—Baja, 22.
De Asturias, 3'15 a 3'48.—Baja, 32.
De Galicia, 2'61 a 2'87.—Baja, 50.

GANADO LANAR
Corderos de lana, 2'75 a 2'95.—Baja, 35.

Como pueden ver nuestros lectores, solamente se han cotizado con alza las terneras bastas de Castilla, colizándose las demás clases de ganado con baja considerable, con relación a la semana anterior.

Nos limitamos a consignar estos datos para que cada uno saque la consecuencia.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Especialista en oídos, nariz y garganta.
Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis.
MENENDEZ NUNEZ, 13. TELEFONO 6-32

Dr. C. GARCIA LUQUERO
Análisis clínicos y bacteriológicos.
Orina, sangre, esputos, heces.
Reacción Wassermann autóvacunas.
SAN FRANCISCO, 29. TELEFONO 970

La Real Academia Española, una de las pocas instituciones que en España se mantienen y conservan puras, sin haber perdido su honestidad (pase a las diatribas y rasguños con que la obsequian y distinguen de cuando en vez, escritores despechados y pedantes en sazón, porque "Doña Leonor", dando una prueba de buen gusto e instinto de conservación, ha teneo o el plausible acierto de no concederle su blanca y codiciada mano), acaba de honrar y premiar a don Narciso Alonso Cortés concediéndole la más alta recompensa que en España puede arribar a un escritor, el premio "Fastenrath" que viene a ser algo así como el premio Nobel de España y de los españoles.

La noticia, que ha corrido por casi toda la prensa de la Nación y ha suscitado comentarios encomiásticos para el agraciado en algunos periódicos de Madrid y provincias, no podía menos de causar en nuestro pueblo satisfacción inmensa y un sentimiento de noble orgullo, ya que el Sr. Alonso Cortés, o "don Narciso" a secas, como familiarmente le llamábamos los que nos hemos honrado siendo discípulos de tan ilustre como "sencillo" catedrático" (¡oh modesta sencillez de los sabios, que tan rudo contraste ofrecen con la soberbia estúpida e inguante osadía de tantos engendros con cultura y mentalidad de gafán), era y sigue tan nuestro, y tan montañés, aportó tanto caudal de cultura al movimiento intelectual de estos últimos años en nuestra ciudad (movimiento que ha cristalizado y culminado en la fundación del Ateneo Montañés, entidad cultural, orgullo de la montaña y admiración y envidia de otras Regiones), que sus triunfos son nuestros triunfos y sus éxitos nuestros propios éxitos.

Y hay un motivo de indole sentimental que pudiéramos llamar "regionalista", que nos liga más estrechamente a la gloria de don Narciso Cortés y nos obliga a celebrar como propios sus resonantes triunfos en el campo literario, motivo que pudimos apreciar mejor que nadie los que hemos tenido la altísima honra de escuchar sus lecciones en el Instituto, o bebimos en las puras y limpias fuentes de sus obras didácticas las primeras ideas de Historia Literaria que se adelantaron en nuestro a la sazón virgen cerebro.

Y es que don Alonso Cortés era y será siempre un admirador tan sincero de nuestro Menéndez y Pelayo, que no es aventurado asegurar, sin que en la afirmación haya la menor sombra de hipérbole, que no había lección de clase ni conferencia de Ateneo, ni página de sus libros de texto, donde no se encontrara el alumno, oyente o lector, una reverente alusión a la obra del sabio polígrafo, gigantesco titán, inteligencia supra-humana, cerebro macho, gloria de España y pasmo del mundo, que se llamó don Marcelino Menéndez y Pelayo.

Ya la pluma gallarda, ágil, amena y castiza de Solano y Polanco, trazó de mano maestra, en un bello artículo que vió la luz en LA ATALAYA, la semblanza de Alonso Cortés con trazos tan firmes y líneas tan perfectas, que todo cuanto en este terreno pudiera decirse resultaría inoportuno, extemporáneo y contraproducente.

Mas existen algunos detalles de carácter que pudiéramos llamar anecdótico, que si aparentemente no revisten gran importancia, contribuyen a completar la silueta de don Narciso y hacen resaltar con gran fuerza su simpática sencillez. De algunos de ellos fui testigo y me complazco en traerlos a estas desahucadas líneas.

Gustaba Alonso Cortés de asistir con asiduidad a la Biblioteca municipal, donde revolvía libros y examinaba volúmenes, tomando apuntes y notas que le servían de materiales en sus trabajos de investigación y crítica literaria, y aunque la Dirección de la Biblioteca había tomado la loable determinación de aislar a las señoritas y tal cual persona respetable que por allí se acercaba, del resto de los actores que concurrían (concurriencia que estaba formada, en su mayor parte, por chiquillos del Instituto; algunos

obreros jóvenes, con sed de cultura, y bastantes arrapiezos, cuya única misión era molestar a los pacíficos lectores que tenían la desgracia de caer a su lado), era de ver como don Narciso nunca accedió a salir del lugar destinado en la Biblioteca a la "turbulencia"; se encontraba a sus anchas tomando afanosamente, febrilmente, notas y apuntes en sus cuartillas, "emparedado" entre un gorrillo que blanda con avidez las aventuras de Julio Verne o las hazas de Pinocho, y un ropazo de primer año que, entre las hojas del libro de texto, para despiatar, se llevaba metida la última y más atrevida y descocada producción de cualquiera de esas novelitas corales, que constituyen la lectura predilecta, y casi única, de estudiantillos imberbes y modéstillas pizpiretas. Y aún resaltaba más esta humildad, que casi me atrevo a llamar "apostólica", en un su otro gesto que vais a conocer los que sigáis leyendo.

Se inauguraba el curso en el Instituto Carbajal (aquel benemérito Instituto que tan alta labor cultural pudo haber realizado, si los obligados a ello hubieran prestado su apoyo, y que, según informos recientes que he tenido, acaba de morir, fría, despiadada y alevosamente, a manos de nuestros nunca bastante bien ponderados municipales) y en la clase de Inglés, donde el que esto escribe se hallaba matriculado como alumno, se presentaron, como alumnos también, dos caballeros que, en su ansia de conocer las lenguas vivas o de perfeccionarse en ellas, no vacilaban en codearse, en cordial camaradería, con los que había muy poco tiempo habían dejado de ser discípulos suyos, o lo seguían siendo, o ni siquiera tenían la suficiente talla intelectual para serlo. Eran ellos, los catedráticos distinguidos, tan sabios como buenos, uno de los cuales ocupaba brillantemente una cátedra de la Universidad Central, y se llama (todos lo conocéis) don José de Rioja; llamábase el otro, don Narciso Alonso Cortés. Todas las noches, cuando esperábamos la llegada del profesor, de lengua inglesa, en el descansillo de la escalera (ya que no había otra sala de espera), nos saludábamos los arrapiezos, con los dos sabios, cambiando el clásico "How do you do", que es el obligado saludo en la lengua de Shakespeare, no sin que nosotros sintiéramos esa jubilosa satisfacción que produce, en los muchachos, el trato y convivencia con gentes de alta estirpe intelectual.

Y allí, a la escasa y anémica luz de una bombilla agonizante (la espléndida municipal no pasaba de ahí), nos contaba Alonso Cortés sus impresiones de clase con ingenuidad adolescente y cambiábamos mutuos comentarios relacionados con sus progresos (los nuestros eran absolutamente nulos) en el idioma de los hijos de la Gran Bretaña; él progresaba mucho, muchísimo, marchaba "very well"; ¿cómo no, si ponía tanto interés en la empresa como si asistiera a los comienzos de su vida de colegial?

De desear es que en Santander, donde tantos admiradores cuenta Alonso Cortés, se le haga un homenaje que encarne en sí el cariño y admiración de todos. El Ateneo, que tanto le debe y a quien tanto honró, pudiera ser la entidad que tomara la iniciativa, y especialmente por el distinguido literato e ilustre autor de "La tonta", seguramente pondrá gran empeño en que así sea.

Al estumar estos pequeños recuerdos y exteriorizar este deseo de un pronto homenaje, no nos movió otro estímulo, Dios es testigo, que el de rendir un ex-voto de admiración, y un tributo de justicia, ante la figura escaqueada del insigne catedrático; y por si hubiera alguien tan mal pensado que abrigara la sospecha de que nuestra pluma pudiera moverse haciendo méritos que en el "argot" estudiantil tienen su calificativo bien elocuente, bueno es que sepan los que tal pensaron, que han pasado ya, para nosotros, y ¡ay! no volverán (como las alegres golondrinas de Bécquer) los dulces años del bachillerato.

Modesto E. y Santibáñez de la Hoz.

EL CUENTO DEL GALLO PELADO

Los días pasados la aseveración de que en los Estados Unidos se hacen estafas anuales por valor de quinientos millones de dólares.

"¡Oh, qué gente tan mala!" dirá usted. "Tantos pícaros estafando a víctimas inocentes." Y yo digo: "¡Oh, qué gente tan buena, tan cándida, tan crédula, con tanta fe en los hombres, que entrega sus dólares a manos llenas, confiada en la honradez humana!"

Todo es según el color del cristal con que se mira. Yo tenía en Chicago un amigo hispanoamericano que era el prototipo del pesimismo. Lo encontraba todo malo. Todo. Todo. Un día me hizo una larga disertación para probarme que en el sistema solar los astros estaban mal colocados y los movimientos eran todos absurdos.

Por supuesto, para ese amigo mío los norteamericanos tenían todos los vicios imaginables y ninguna virtud. En una ocasión tuvo que poner un cable a su tierra y pagó por él ocho dólares y algunos centavos. Pronto recibió la contestación de su país; y poco después recibió una carta de la oficina del cable en la que le decían que se había cometido un error al cobrarle el valor del mensaje que había remitido, que había pagado tres dólares cuarenta y cinco centavos de exceso, los cuales le devolvían. Cuando yo leí esa carta, que él me mostró, esperé que me dijera:

—Al fin he encontrado un rasgo de honradez en esta gente.

Pero lo que me dijo fué esto otro: —¿Has visto gente más estúpida e ignorante que la de este país? Se equivocan al sacar una cuenta sencillísima para determinar el valor de un cable.

¡Oh! no hay remedio. El pesimista, el hombre con prejuicios, encontrará siempre la manera de acomodar a sus ideas y preconcepitos todos los hechos, todas las realidades.

LA CANDIDEZ...

Me podrá decir el lector que yo padeczo de la enfermedad opuesta, que todo lo encuentro bueno, que soy un optimista "a outrance", que del hecho de que en los Estados Unidos se hagan estafas anuales por valor de quinientos millones de dólares quiero llegar a la conclusión de que aquí son muy honrados.

Precesemos. No quiero decir que ése sea un argumento para probar la honradez norteamericana; pero, sí, lo es para probar la sencillez, la candidez, la fe norteamericana. Esta fe en el hombre es un rasgo de la psicología de este pueblo.

Si usted se va a casar en la América Latina le exigen en la oficina del Registro civil que pruebe que usted es

soltero o viudo. Tiene que comprar cada aserto que hace. Aquí toman su palabra como un documento. Y si engaña, en este caso especialmente, le cuesta veinte o más años de prisión.

Una nueva religión, inventada con cualquier propósito especulativo, tiene aquí más oportunidad de encontrarse miles y miles de adeptos que en cualquier otra parte. Un estafador puede hacer sus estafas mejor aquí que en otros países por esta misma credulidad del individuo, esta fe infinita en los hombres.

En el mundo latino somos más desconfiados; partimos de la base de que todo hombre es un pilla mientras no hayamos tenido ocasión de comprobar que es un hombre honrado. Acá se parte de la base de que todo hombre es honrado mientras no se haya tenido ocasión de comprobar que es un pilla.

En días pasados quise poner a prueba de laboratorio, por medio de un experimento, estas aseveraciones anteriores. El experimento lo hice con dos niñas americanas, ambas de más de veinte años, de amplia cultura.

No sé si el lector conoce el cuento del gallo pelado. Cuando yo era pequeño, más o menos de seis años, me desesparaba mi nodriza con este cuento.

—¿Quiérete usted que le cuente el cuento del gallo pelado? me preguntaba.

—Sí le decía yo.

—Pues, pásese para este otro lado. Y cada vez, al ofrecermelo el cuento del gallo pelado, me obligaba a pasar para el otro lado. El cuento no me lo contaba nunca; simplemente me hacía pasar de un lado a otro, y yo, con una fe infinita, con la fe del niño todavía no pervertido por las mentiras convencionales y no convencionales de la sociedad, iba una y cien veces de un lado a otro lado, esperando siempre llegar a saber qué le había ocurrido al gallo pelado.

Para hacer mi experimento le dije a una de las criaturas neoyorquinas —que no era una criatura de seis años, sino de más de veinte:

—¿Quiérete usted que le cuente el cuento del gallo pelado? Pues, pásese para este otro lado.

Y ella se pasó. Y se pasó después una segunda vez. Y se pasó todavía una tercera vez. Y lo mismo ocurrió con la otra señorita neoyorquina. Sólo cuando yo probé hasta la evidencia que estaba engañando, se dejó de tener fe en mi cuento del gallo pelado. Y yo diría que a los norteamericanos, como individuos y como nación, se les puede principiar a contar hasta tres veces el cuento del gallo pelado. Pero más, no.

TANCREDO

NOTICIAS LUIS SOLANA

AGENTE DE ADUANAS
WAD RAS, 3.—SANTANDER

Francisco Setién
ESPECIALISTA EN NARIZ,
GARGANTA Y OIDOS
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
BLANCA, 42, 1.º

Accidente del trabajo
Ayer ocurrió en los muelles una sensible desgracia, de la que fué víctima una pobre mujer que se ocupaba en la descarga del carbón de un vapor atracado a las machinas.

Entre las mujeres que se ocupaban en la descarga figuraba Josefa Gutiérrez Luengo, de 19 años, casada, que habita en la calle de San Pedro, número 1, tercero, la cual, al atravesar por una planchada sobre una de las bodegas, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo un golpe muy fuerte.

Auxiliada la desgraciada por sus compañeras de trabajo, fué sacada de la bodega y llevada en un coche a la Casa de Socorro, donde fué asistida por los médicos y el practicante de guardia, que la apreciaron contusiones en todo el cuerpo.

Los médicos se reservaron el pronóstico, pues la mujer tenía gran shock traumático.

Después de curada pasó la herida en una camilla al hospital de San Rafael.

R. Presmanes Dentista
Reanuda su consulta.

Conservas Trevijano
SON PREFERIDAS A TODAS

Romaseo
Reses sacrificadas en el Matadero municipal:
Mayores, 21, y menores, 15, con peso de 4.210 kilogramos.
Cerdos, 7, con peso de 535 kilos.
Corderos, 35, con 93 kilogramos.

Autos denunciados
Ayer fueron denunciados por la guardia municipal, por circular con exceso de velocidad, los automóviles núms. 6.735 y 3.715.

La Caridad de Santander
Movimiento del asilo en el día de ayer:
Comidas distribuidas, 737.
Asilados que quedan, 139.

«La Unión»
Esta sociedad, de ciegos y sordos, convoca a junta general ordinaria para hoy, 1 de abril, a las tres de la tarde, en su domicilio social, Becedo, 3 entresuelo. A esta junta puede acudir toda persona que lo desee.—El presidente.

Pelayo Gullarto
Médico especialista en enfermedades de los niños.
CONSULTA DE ONCE A UNA
Atarazanas, 10, 2.º derecha. Teléf. 636

ARTRÍTICOS, NEFRÍTICOS
BERED
Agua de Corconte

Gran Casino del Sardinero • HOY, VIERNES •
CINEMATÓGRAFO: ENTRE BASTIDORES - Cuatro partes
VARIETÉS: NITA SOLBES, cancionista

THE DANSANT

ELIXIR ESTOMACAL
le Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.